

Тоншаевский КОЛХОЗНИК



Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 155 (3897)
Год издания XXXIV

ВТОРНИК, 28 ДЕКАБРЯ 1971 года

Цена 2 коп.

МАШИНАМ — ВЫСОКОКАЧЕСТВЕННЫЙ РЕМОНТ

Выполняя решения XXIV съезда КПСС, совхозы Борского района сделали новый шаг по пути увеличения производства сельскохозяйственной продукции. В совхозах района за последние годы значительно повысилась культура земледелия. Высокая агротехника производства всех сельскохозяйственных культур стала для всех механизаторов нашего района законом.

Многие хозяйства значительно повысили уровень механизации сельскохозяйственного производства, стали больше уделять внимания передовым методам организации труда, использованию и ремонту машинно-тракторного парка, практиковать техническое обслуживание машин при помощи мастеров-наладчиков.

В нашем районе, как и по всей области, растет и ширится социалистическое соревнование в честь 50-летия образования СССР, за досрочное выполнение заданий девятой пятилетки. Учитывая, что успех работы на весеннем севе

МЕХАНИЗАТОРЫ, РАБОЧИЕ И ИНЖЕНЕРНО-ТЕХНИЧЕСКИЕ РАБОТНИКИ СОВХОЗОВ И РАЙОННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «СЕЛЬХОЗТЕХНИКА» БОРСКОГО РАЙОНА ПРИЗЫВАЮТ РАЗВЕРНУТЬ СОРЕВНОВАНИЕ ЗА СВОЕВРЕМЕННУЮ И ВЫСОКОКАЧЕСТВЕННУЮ ПОДГОТОВКУ ТЕХНИКИ К ВЕСНЕ.

во многом зависит от своевременной и высококачественной подготовки техники, мы, механизаторы, рабочие и инженерно-технические работники совхозов Борского района, включаемся в социалистическое соревнование и принимаем на себя следующие обязательства:

— выполнить годовой план ремонта посевных и почвообрабатывающих машин к 1 марта 1972 г.;

— закончить подготовку тракторного парка к 15 марта 1972 г.;

— отремонтировать в IV квартале 20 зерноуборочных комбайнов и закончить ремонт всех комбайнов к 10 июня 1972 г.;

— закончить подготовку сеноуборочной техники к 1 июня 1972 г., а картофелеубо-

рочной — к 1 августа 1972 г.;

— завершить дефектовку всех комбайнов и других сложных машин, снять с них неисправные узлы и агрегаты и направить их через обменный пункт на ремонт в специализированные мастерские «Сельхозтехники»;

— организовать в зимний период переподготовку и провести переаттестацию механизаторов с тем, чтобы в 1972 г. иметь не менее 60 процентов трактористов-машинистов I и II классов;

— за счет высококачественной и своевременной подготовки техники и повышения мастерства механизаторов улучшить в 1972 г. использование машин, поднять производительность машинно-тракторного парка на 5 процентов, снизить затраты средств на

ремонт и техническое обслуживание на 2 процента против плановых, сэкономить на механизированных работах не менее 1,5 процента дизельного топлива, бензина и смазочных материалов против установленной нормы;

— для успешного проведения зимовки скота обеспечим бесперебойную работу машин и механизмов на животноводческих фермах.

Мы обращаемся ко всем механизаторам, рабочим, инженерно-техническим работникам колхозов, совхозов, объединений «Сельхозтехники» Горьковской области с призывом развернуть социалистическое соревнование за своевременную и высококачественную подготовку техники к полевым работам 1972 г. и высокопроизводительное использование машинно-тракторного парка. Это будет достойным вкладом в досрочное выполнение заданий пятилетки.

(«Горьковская правда» от 23 декабря 1971 года).

ПЯТИЛЕТКУ — ДОСРОЧНО ХОРОШЕЕ ЗАВЕРШЕНИЕ

В нашей газете уже сообщалось, что мебельный цех и Арбинский лесопункт Пижемского леспромпхоза досрочно выполнили свои годовые планы. Сегодня мы публикуем новое сообщение из леспромпхоза, а так же информацию из ДОЗа.

Хорошо завершают трудовой год многие производственные участки Пижемского леспромпхоза. Досрочно выполнила свое годовое задание

во втором лесоцехе смена мастера В. П. Эргле. Уже на 20 декабря она выработала 23,1 тысячи кубометров пиломатериалов вместо 23 по заданию и сейчас дает продукцию сверх плана.

Седьмой день работают в счет 1972 года на нижнем складе смены мастеров В. А. Репина и Г. Л. Васенина. Их годовые планы по раскряжке хлыстов равны: первой — 51100; второй — 49600 кубометров.

На декаду раньше окончания года выполнили годовые планы малокомплексные бригады Пижемского лесопункта А. Е. Топорова, Н. П. Русакова и Н. И. Смирнова.

В. СКОРОХODOV,
главный экономист леспромпхоза.

ОПЕРЕЖАЯ ГРАФИК

В Шайгинском деревообрабатывающем заводе хорошо трудятся многие рабочие. К первому января они подходят с отличными результатами.

Возьмем малокомплексную бригаду лесозаготовителей, возглавляемую А. А. Носковым. В течение всех двенадцати месяцев она работала ритмично и свой годовой план заготовки древесины в количестве 6000 кубометров выполнила на одиннадцать дней раньше окончания декабря. Сейчас члены бригады дают сверхплановый лес.

Лесозаготовители — не единственные наши передовики. Еще раньше их свои обязательства выполнила бригада Галины Ахматовой. Она сколачивает хлебные лотки и за год должна была выпустить их на 120 тысяч рублей, но еще на двадцатое декабря цифра эта была перевыполнена на 20 процентов.

А. ПОЛУДНЯКОВ,
директор Шайгинского ДОЗа.

ЗИМА НА ФЕРМАХ

По итогам прошлого года Орловская молочно-товарная ферма колхоза «Колос» заняла третье место в районе, и надой от одной фуражной коровы составлял 2282 килограмма. Сейчас на исходе 1971 год, и вот в течение этого года положение дел круто изменилось, но в худшую сторону. Надой по сравнению с прошлым годом снизился на 485 килограммов от коровы и составляют всего 1564 килограмма. Такого отставания не произошло ни на одной ферме района.

Что же произошло за это время? Работают на этой ферме четыре доярки: А. С. Трушкова, А. В. Окунева, Л. П. Втюрина и А. А. Русинова. Коллектив доярок остался прежним.

— Да, что доярки, и коровы все те же, а вот результаты совсем другие, — говорит Анна Владимировна Окунева, — а все началось с весны. Если зимой надой были неплохие, то весной и летом когда пришла пора пастбищного содержания скота, молока стали получать мало. Причин этому несколько. И первая заключается в том, что на

РЕЗКИЕ ПЕРЕМЕНЫ

ферму были подобраны пастухи, которым было все равно, сколько надоят коровы. Казалось бы, и недалеко от нас Гаринская ферма, а результаты у них намного лучше, чем у нас, потому что там пастухи исполняли свои обязанности очень добросовестно.

Много лет работает на ферме Лидия Петровна Втюрина. Она с волнением говорит о плохих результатах в летний период. Понимая, что наши пастбища не могут обеспечить скот травой, мы сами косили зеленую подкормку, часто даже летом детишки помогали, но достичь уровня прошлого года нам так и не удалось. Молоко было потерянью, да и в эту зимовку с кормами стало похуже. Поэтому такие и результаты.

Сейчас коровы получают по 3 килограмма концентратов, силос, ржаную солому. Казалось бы, рацион не плохой, но силос плохого качества, он почти коровами не поедается.

Несмотря на то, что Орловская молочно-товарная ферма одна из самых крупных в колхозе, на ней не сделано да-

же самых элементарных вещей для отдыха животноводов. Сейчас время массовых отелов, но где им отдохнуть в вечерние или ночные часы? Негде. Может быть, поэтому и не назначаются дежурные доярки, а ночной сторож только числится, так как в ночь он на ферме не бывает больше двух раз. Так, в комнате, которая считается красным уголком, нет ни стола, ни стульев, только на стене висят ло-

зунги двухлетней давности. Комната большая, только вот оформить ее никому не хочется, а ведь здесь могло быть хорошее место для отдыха животноводов.

Заканчивается год. Орловские доярки не выполнили планы первого года пятилетки, но у них имеется возможность в следующем году улучшить результаты.

А. ПЕРМИНОВ.

В мебельный цех Лариса Алексеевна Втюрина перешла из сушильного цеха Пижемского леспромпхоза, где проработала более десяти лет. Давно ей хотелось поработать на шлифовальном станке, да все никак не решалась расстаться с сушилкой. А теперь вот уже третий год Лариса Алексеевна успешно ведет обработку деталей, идущих на сборку. Свои нормы Л. А. Втюрина выполняет на 130—140 процентов.

На снимке: Л. А. Втюрина.

Фото А. Нечаева.



ЧЕТВЕРТАЯ СЕССИЯ РАЙОННОГО СОВЕТА

24 декабря этого года состоялась очередная сессия районного Совета депутатов трудящихся. С отчетом о работе исполкома районного Совета выступил председатель исполкома Л. А. ВИХАРЕВ. О бюджете района на 1972 год доложил депутатам старший инспектор районного финансового отдела Н. М. ОПАРИН. В прениях выступили: главный врач районной больницы Г. В. ШАПИРО, председатель колхоза имени Кирова В. Н. КРОПОТКИН, председатель Ошминского сельского Совета А. Г. ВТЮРИН, старший бухгалтер мебельного цеха Пижемского лесхоза А. Г. ЦЕЛИЩЕВА, председатель правления райпотребсоюза А. И. КИСЛИЦЫН, доярка совхоза „Вякшенерский“ В. Н. ОГАРКОВА, председатель райплана П. В. ТЫРИНОВ.

По обсужденным вопросам повестки дня сессия приняла соответствующие решения.

Сессия рассмотрела организационный вопрос. Заместителем председателя исполкома районного Совета избран депутат В. Ф. Каргапольцев.

РЕЗЕРВЫ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА

Докладчик и выступающие товарищи отметили, что районный Совет депутатов трудящихся осуществляет руководство сельскохозяйственным производством. Советы района в этом году принимали меры к укреплению материально-технической базы колхозов и совхозов, повышению производительности труда, совершенствованию экономической работы, использованию и хранению техники и минеральных удобрений. В этом году увеличилась посевная площадь сельскохозяйственных культур. Хороший урожай получен озимой ржи. Например, в колхозе «Коммунар» с площади 50 гектаров посева пшеницы получен урожай свыше 23 центнеров с гектара. В колхозе имени Кирова и «Путь Ленина» получен урожай овса более 21 центнера с гектара.

Несмотря на хороший урожай яровых культур, средняя урожайность зерновых в районе составила 9,8 центнера с гектара. Это ниже прошлогоднего на 1,7 центнера. Валовой сбор зерна получен меньше, чем в прошлом году на 2400 тонн. В течение трех последних лет хозяйства района получают низкие урожаи картофеля. В 1971 году его урожай составил 81 центнер с гектара. Особенно плохой урожай картофеля имеют колхозы «Путь Ленина», имени Ленина и все совхозы. Крайне плохо организована работа с льном. Урожай его в этом году был удовлетворительным, но из-за сложных погодных условий и бесхозяйственности много льна погибло. Главные причины такого положения дел состоят в том, что колхозы и совхозы нарушают сроки и сева, и уборки, медленно внедряют высокоурожайные сорта, мало вносят удобрений и нарушают технологию внесения их в почву.

Животноводство в районе становится основной отраслью сельского хозяйства. В 1970 году хозяйства района получили от животноводства 3,5 млн. рублей, или 61 процент всех доходов. В текущем году доход от животноводства составил около 70 процентов. Ежегодно увеличивается поголовье скота. Лучшие результаты достигнуты в производстве мяса. Однако большинство хозяйств в районе плохо работают по производству молока. Это привело к тому, что валовое производство молока за 11 месяцев по сравнению с прошлым годом снизилось на 76 тонн. Большое снижение допущено в совхозах «Ошминский», «Прогресс», «Вякшенерский», колхозах имени Свердлова, «Колос». Снижение производства молока объясняется тем, что многие руководители хо-

зяйств безответственно относятся к выполнению государственного плана продажи молока.

Главной причиной в уменьшении производства молока является слабая работа по заготовке кормов. Многие хозяйства заготовили кормов меньше, чем планировалось. Мало сочных кормов заготовили колхозы имени Свердлова, «Колос», «Путь к коммунизму» и совхозы «Прогресс», «Ошминский» и «Вякшенерский». Основная задача в 1972 году будет состоять в том, чтобы обеспечить скот грубыми и сочными кормами в полной потребности. Хозяйства района имеют реальную возможность обеспечить скот грубыми и концентрированными кормами, заложить 15 тысяч тонн сенажа, 23 тысячи тонн силоса.

Много недостатков наблюдается в племенной работе. Нет правильного воспитания молодняка для воспроизводства стада. Медленно внедряется искусственное осеменение. В ближайшие годы район должен перейти на чернопеструю породу скота. Эту работу нужно начать в каждом хозяйстве. Большие недостатки имеют место в производстве шерсти. Поголовье овец и их продуктивность не увеличивается. Следует улучшить содержание овец и обеспечить каждым хозяйством выполнение установленного плана производства шерсти. В районе из года в год улучшается содержание скота, но на ряде ферм, рассчитанных на механизацию, механизмы не работают. В колхозах и совхозах не готовят специалистов по обслуживанию механизмов, установленных на фермах.

В октябре районный Совет депутатов трудящихся рассмотрел и утвердил мероприятия по улучшению санитарного состояния ферм. Несмотря на это, продолжает оставаться антисанитарное состояние на многих фермах. Задача руководителей специалистов хозяйств и всех депутатов состоит в том, чтобы увеличить продуктивность коров и добиться высокой товарности молока. Организовать подготовку кормов к скармливанию. Улучшить племенную работу и создать нормальные условия для работы животноводов. Принять самые энергичные меры к тому, чтобы в 1972 году было заготовлено достаточное количество кормов.

ВНИМАНИЕ — ЛЮДЯМ

Промышленность района план выпуска валовой продукции за 11 месяцев текущего года выполнила на 96 процентов, по реализации продукции на 93 процента. Одним из важных показате-

лей является выпуск товаров народного потребления. План по бытовому обслуживанию населения района за одиннадцать месяцев выполнен на 91,9 процента. Из 14 предприятий, занимающихся бытовым обслуживанием населения, выполнили план только четыре предприятия. Исполкому районного Совета нужно организовать дело так, чтобы все предприятия в 1972 году выполнили установленный план бытовых услуг. План товарооборота на 1 декабря текущего года выполнен на 89,4 процента. Главной задачей Советов и работников торговли является бесперебойное снабжение населения необходимыми товарами повседневного спроса и улучшение обслуживания людей. План капитального строительства в районе выполнен на 89,5 процента. Многие строительные организации не выполняют план строительных работ. Важнейшая задача состоит в том, чтобы быстрее укрепить материальную базу строительных организаций и укомплектовать их кадрами. За текущий год план нового строительства дорог выполнен всего на 55 процентов. Необходимо усилить строительство дороги на Вякшенер, закончить укладку земляного полотна дороги на Кочочиги и сделать устойчивый проезд в колхоз «Колос».

Коллектив работников районного узла связи имеет определенные результаты в работе. Однако решение сессии об улучшении связи в районе осталось не выполнено. До сих пор неудовлетворительно работает радио и телефонная связь.

В текущем году несколько улучшилась медицинская помощь населению. В районе работают свыше 20 врачей. Медицинская помощь оказывается в трех больницах, трех амбулаториях и в 20 медицинских пунктах. Вистекшем 1970—1971 учебном году педагогические коллективы школ района добились некоторых результатов в учебно-воспитательной работе. Полную успеваемость учащихся имеют 106 учителей. Хороших результатов добились учителя Тоншаевской, Пижемской и Шайгинской средних школ. На начало текущего учебного года выполнен закон о восьмилетнем всеобщем обучении. Большая работа ведется по переходу на новые учебные планы и программы.

Удовлетворение культурных запросов населения — основная задача культпросветучреждений. Оказание постоянной помощи производству, является главной целью деятельности работника культуры. Большая работа проводится по подготовке кадров и содержанию проводимых мероприятий в очагах культуры. Однако работа учреждений культуры имеет ряд недостатков. Мало пропагандируется литературы в помощь сельскохозяйственному производству. Работники культуры ослабили внимание к животноводам. Многие культурные учреждения не имеют настоящего порядка и это мешает трудящимся проводить там свой культурный отдых. Отделу культуры необходимо определить пути для улучшения деятельности всех учреждений культуры.

За последнее время возросла роль отдела социального обеспечения. В 1970 году выплаты пенсий и пособий составили полтора миллиона рублей. В настоящее время районный отдел ежемесячно выплачивает свыше 130 тысяч рублей пенсий и пособий. Все это требует четкой работы отдела. Работниками отдела мало проводится разъяснительная работа среди населения. Иногда допускаются ошибки в применении пенсионного законодательства. Мала связь с сельскими и поселковыми Советами.

ОХРАНА ОБЩЕСТВЕННОГО ПОРЯДКА

В этом году снизилось количество преступлений в районе. Органы милиции и Советы добились некоторого улучшения порядка на улицах и в общественных местах. Ведется профилактическая работа по предотвращению преступлений. Однако в районе имеют место нарушения установленного Законом порядка. Все еще нередки случаи нарушения правил движения среди водителей машин. Многие руководители хозяйств не ведут воспитательной работы с водительским составом и иногда выпускают на линию неисправные автомашины.

Вопросы пожарной безопасности обсуждались на исполкоме районного Совета и исполкомах сельских и поселковых Советов. Проводились семинары по изучению правил и норм пожарной безопасности. К сожалению, из-за несерьезного отношения отдельных руководителей к этому вопросу, есть случаи возникновения пожаров на производственных объектах и жилых домах. Работникам госпожнадзора надо проводить рейды по проверке противопожарного состояния объектов народного хозяйства района и принимать меры к устранению недостатков в этом вопросе.

ЗАДАЧИ ДЕПУТАТОВ

Исполком районного Совета проводит хозяйственно-организаторскую и культурно-воспитательную работу направленную на успешное выполнение планов развития района. В июне этого года в районный Совет избрано 75 депутатов. На организационной сессии Совета образовано 10 постоянных комиссий, которые работают под руководством исполкома райсовета. Организована учеба руководителей сельских и поселковых Советов. В текущем году построено два типовых здания и два Совета приобрели по автомобилю «Москвич».

Главной задачей Советов района является активизация всех депутатов на решение задач, которые поставлены перед районом. Чем теснее будут депутаты связаны со своими избирателями, тем успешнее будут решаться эти задачи. К сожалению, отдельные депутаты недостаточно ведут организаторскую работу среди избирателей. Надо поставить дело так, чтобы избранник народа был активным бойцом за осуществление Директив партии и правительства. Священная обязанность каждого депутата состоит в том, чтобы успешно решались задачи хозяйственного и культурного строительства в районе.

НА ПОЛЯ—НОВЫЕ СОРТА

В ряду мероприятий, проводимых тружениками наших колхозов и совхозов по повышению урожайности полей, важное значение придается семеноводству возделываемых культур. И это не случайно. Народная пословица гласит: «От худого семени—не жди доброго племени».

На протяжении веков наблюдательные хлеборобы замечали, что при равных условиях выращивания сельскохозяйственных культур на одном и том же поле, при равных дозах внесенного навоза, притом же обработке посевов, одни семена дают разные урожаи. Эта крестьянская наблюдательность и положила начало отбору лучших семян—народной селекции, выведению лучших местных сортов.

Сейчас выведением новых сортов сельскохозяйственных культур занимаются ученые в научно-исследовательских институтах, опытных станциях и других учреждениях. За последние годы советские селекционеры создали сорта сельскохозяйственных культур, способные давать урожаи выше по сравнению со старыми в 2—3 раза. Так, например, сорта пшеницы, выведенные под руководством академика Лукьяненко и Ремесло, способны давать урожаи свыше 100 центнеров с гектара.

Преимущество новых сортов перед старыми заключается в том, что они значительно лучше используют большие дозы органических и минеральных удобрений, устойчивы к болезням, имеют более короткий вегетационный период, отличаются устойчивостью к болезням, имеют ряд других положительных качеств.

Сортосеменные культуры имеют большое значение для механизированной уборки зерновых культур, льна, трав. Сколько лишнего труда и средств затрачивают хозяйства при уборке полеглих хлебов, сколько потерь зерна допускается при этом. Вот почему каждый колхоз и совхоз должен иметь неполегающие и неосыпающиеся сорта зерновых культур.

Какое положение и перспективы сортового семеноводства в наших колхозах и совхозах? Все площади озимых культур нашего основного хлеба под урожай 1972 года посеяны районированными сортами. Озимая рожь сортов «Вятка-2» и «Харьковская-60», озимая пшеница сортов «Горьковчанка» и «Мионовская-808». Хорошую службу на протяжении нескольких де-

сятилетий сослужил сорт озимой ржи «Вятка-2», им и в нынешний год заняты почти все площади озимой ржи, но в настоящее время он нас не удовлетворяет. Недостатком его является слабая отзывчивость на большие дозы минеральных удобрений и сильная полегаемость. Перспективной задачей агрономов наших хозяйств является замена ее на сорт «Харьковская-60» в ближайших два-три года. Перспективным сортом для района является озимая пшеница «Мионовская-808». Осенью будущего года она должна занять значительные площади на полях всех колхозов и совхозов района.

Хуже положение по сортовым достоинствам у семян яровых культур. Хотя они все сортовые, однако семян районированных сортов лишь 70 процентов от засыпанного количества. В основном это семена овса в колхозах «Колос», имени Ленина, «Путь к коммунизму». В оставшиеся зимние месяцы председатели и агрономы этих колхозов должны обязательно обменять свои случайные семена овса сортов «Победа», «Львовский-126» дающие низкие урожаи, на более урожайный сорт «Пшебуй-2». Преимущества этого сорта бесспорны. Колхозы «Коммунар», имени Кирова, «Путь Ленина» ежегодно получают урожаи овса в 2 раза выше, чем колхозы имени Ленина и другие, возделывающие овес сорта «Победа».

Далеко не отвечают современным требованиям, и в будущем году немедленно должны быть заменены возделываемые в совхозах «Ошминский» и «Прогресс» семена ячменя сортов «Нутас-187» и «Казанский-6/4». Замену надо произвести на районированный сорт «Винер» или перспективные сорта «Гатчинский» или «Московский-121».

Вырождается и возделываемый в районе сорт гороха «Торсдак». Перед агрономами района стоит задача заменить его в ближайшем будущем также на более урожайный, более приспособленный к нашим условиям сорт.

Хорошим сортом картофеля является «Лорх». В любые по погодным условиям годы на хорошем агрофоне дает высокие урожаи. И вкусовые качества отменные. Но этот сорт имеет существенный недостаток—поражается раком, опасной болезнью картофеля. Поэтому в связи с наступлением болезни из западных районов страны на восток картофель

сорта «Лорх» в наших колхозах и совхозах должен быть заменен на ракоустойчивые сорта «Гатчинский», «Седов» и другие.

По плановой сортосмене семена льна—долгунца весной 1972 года будут заменены сортами «Стахановец» и «Л-1120», притом на новый сорт «Спартак», который должен занять у нас третью часть площадей под льном. Хочется предупредить кладовщиков и агрономов хозяйств—при хранении и посеве не допустите смешивания семян его с семенами других сортов, эта халатность может экономически дорого обойтись хозяйству.

По производственно-финансовому плану колхозам и совхозам района требуется 1466 тонн семян. Все колхозы и совхозы семена засыпали полностью. На 20 декабря все они проверены в государственной семенной инспекции. 1320 тонн, или 90 процентов к засыпанному по чистоте соответствует посевному стандарту. Лишь четыре хозяйства района—колхозы «Колос» и имени Свердлова и совхозы «Ошминский» и «Прогресс» не очистили полностью свои семена. Самое плохое положение с очисткой семян в колхозе «Колос», где из 115 тонн засыпанных семян очищено лишь 54 тонны. Правлению колхоза нужно принять срочные меры и добиться, чтобы все семена были чистыми от сорняков.

Большую тревогу вызывают семена яровых зерновых культур, которые имеют пониженную всхожесть. Это семена в колхозах имени Свердлова, «Колос» и совхозе «Ошминский». Колхоз имени Свердлова и совхоз «Ошминский» в эти дни ведут межхозяйственный обмен невсхожих семян. Но колхоз «Колос» и эту работу затягивает.

Все хозяйства района плохо ведут очистку от сорняков семян многолетних трав. На 20 декабря из 67 тонн засыпанных семян очищено лишь 3,5 тонны. Семена многолетних трав в отличие от прошлых лет в текущем хозяйственном году также должны быть очищены полностью.

Каждый труженик земли должен помнить, что только хорошая забота о семенах окупится хорошим урожаем на наших полях.

В. МАРАЕВ,
главный агроном управления сельского хозяйства.



Германская Демократическая Республика. Радостную непринужденную атмосферу встречи добрых друзей передает эта фотография. Да так оно и есть на самом деле: члены Советского общества дружбы с ГДР приехали в гости в сельскохозяйственный производственный кооператив имени В. И. Ленина в Марцане. Давние деловые и дружеские связи имеет этот коллектив с советскими людьми. Большой личный вклад в их развитие вносит председатель кооператива Эрих Дренгер (в центре).

Фото АДН—ТАСС.

НАШ КОММЕНТАРИЙ КАК „СДОБРИТЬ“ КОРМА

Кормов для скота в нынешней пятилетке понадобится много: 465 миллионов тонн кормовых единиц. Наука и практика предлагают ряд способов укрепления кормовой базы. Взять их и использовать—долг хозяйств, всех животноводов. Решить эту задачу поможет всесоюзный смотр «Высокоурожайные бобовые и другие культуры с повышенным содержанием протеина», открытый в павильоне «Корма» на ВДНХ СССР.

Один из путей повышения питательности кормов—использование наиболее продуктивных бобовых культур. Ученые провели опыты, и оказалось, что совместные посевы кукурузы с соей дают с гектара кормовых единиц столько же, сколько кукуруза, если бы она была размещена одна. Зато выход протеина—на 80—120 килограммов больше.

Другой источник—

правильное применение удобрений. На Радвилишской опытной станции (Литва) гектар пастбищ, подкормленный азотными туками, дал 456 килограммов протеина, а без них—только 78. Каждая тонна известия, внесенная на гектар, равнозначна дополнительному сбору 1,7 тысячи кормовых единиц и 2—4 центнерам протеина.

Лучшие способы уборки и хранения—тоже путь к накоплению питательных веществ. Во время скошения травы, не дать им перестоять, пока они цветут, и приготовить из них сенаж,—значит запастись в кормах 50 процентов протеина и каротина.

При заготовке сена следует отдать предпочтение сушке с активным вентилированием. Этот способ, выполняемый с помощью установок «ОВП-10», увеличивает содержание каротина на 20 процентов. (ТАСС).

БЕСЕДА НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ ТЕМЫ

КОГДА СМОЛКЛИ ОРУДИЯ

Сейчас, когда на линиях прекращения огня между Индией и Пакистаном воцарилась тишина, политические наблюдатели и печать всего мира вновь и вновь обсуждают причины опасного кризиса на Индостанском полуострове, подводят итоги вооруженного конфликта.

Западнопакистанская армия потерпела в Восточном Пакистане поражение и была вынуждена безоговорочно капитулировать. А упорные танковые атаки пакистанских войск на западном фронте натолкнулись на хорошо подготовленную оборону и захлебнулись. Не помогло пакистанскому военному режиму и вмешательство Соединенных Штатов Америки, которые оказали на Индию экономический нажим и пытались ее шантажировать, введя эскадру своего седьмого флота в Бенгальский залив.

Сейчас в пакистанской столице ищут «козла отпущения» за понесенное поражение. Главе западно-пакистанской воен-

ной администрации Яхья Хану и пятерым высшим пакистанским офицерам пришлось уйти в отставку. Новым президентом Пакистана стал руководитель так называемой народной партии З. А. Бхутто. При Яхья Хане он был заместителем премьер-министра и министром иностранных дел и не менее рьяно выступал как за войну с Индией, так и за подавление стремления народа Восточного Пакистана к самоопределению и автономии. В своем первом политическом заявлении новый президент возложил всю ответственность за происшедшее на Яхья Хана. Бхутто дал понять, что возглавляемый им режим никогда не примирится с самостоятельностью Восточного Пакистана.

Однако республика Бангладеш (то есть страна бенгальцев) стала реальной действительностью. «Что бы ни слу-

чилось теперь,—подчеркивает непальская газета «Коммерс» никто не может предположить, что Пакистан вернется к своему прежнему состоянию. Факт остается фактом, и ничего тут нельзя изменить, особенно потому, что за этим стоит воля 75-миллионного народа Бангладеш».

После выборов в декабре 1970 года, на которых победила партия Народная лига, выступавшая за предоставление Восточному Пакистану широкой автономии в рамках единого пакистанского государства, военный режим Яхья Хана еще имел возможность достигнуть урегулирования на основе признания автономии этой части страны. Но в марте 1971 года пакистанская военщина с молчаливого одобрения Вашингтона и Пекина развязала кровавый террор против народа Бангладеш. Около миллиона

людей было убито, 30 миллионов оказались без крова, а 10 миллионов были вынуждены бежать в соседнюю Индию. Теперь, после этих трагических событий, народ Бангладеш требует полной независимости и суверенитета.

Пекинские руководители своей позицией в индо-пакистанском конфликте разоблачили себя как предатели национально-освободительного движения. Вместе с Вашингтоном они открыто выступили в поддержку реакционного пакистанского военного режима, против справедливого дела народа Бангладеш.

Теперь беженцы возвращаются к родным очагам. В Бангладеш создано правительство. Премьер-министр Тажуддин Ахмед потребовал немедленно освобождения лидера Народной лиги Муджибура Рахмана. В обращении к нации

Ахмед подчеркнул, что бенгальский народ «приветствует и желает счастья великому Советскому Союзу—страстному борцу за национальное освобождение народов, оказавшему последовательную и всемерную поддержку делу народа Бангладеш». В то же время Ахмед осудил подрывные действия США, указав, что Вашингтон «открыто проявил свою враждебность».

Сейчас на Индостанском полуострове складываются условия, благоприятствующие устранению опасного очага напряженности и эффективному политическому урегулированию с учетом воли народа Бангладеш. Советский Союз, как и прежде, последовательно выступает за восстановление подлинного мира между Индией и Пакистаном с тем, чтобы эти страны могли посвятить всю свою энергию и ресурсы делу национального развития.

С. ЛОСЕВ,
(ТАСС).

Письма, переводы, бандероли, посылки — каждый день их приходит в Пижемское почтовое отделение не одна сотня. Да еще плюс к этому около шести с половиной тысяч газет и журналов. Вся эта корреспонденция проходит через руки сортировщицы отделения связи Валентины Семеновны Дербеневой.

Пижемское отделение связи обслуживает не только поселок Пижма, но и ряд деревень. В частности, Кувербу, Горинцы, Янаево, Маяки и Трошонки. И ни разу не было еще такого случая, чтобы по вине сортировщицы адресат не получил вовремя почтовую корреспонденцию.

Валентина Семеновна работает на почте уже 12 лет. Она завоевала право называться ударником коммунистического труда, и это звание с гордостью носит несколько лет подряд. За добросовестное отношение к своим обязанностям она была награждена юбилейной ленинской медалью.

—Валентина — очень хороший товарищ. Чуткая, отзывчивая на просьбы людей, — так отзываются о Валентине Семеновне в Пижемском почтовом отделении.

На снимке: В. С. Дербенева.
Фото А. Нечаева.



ДВЕ ЛЕКЦИИ

Лекцию, посвященную 70-летию со дня рождения выдающегося советского писателя, автора классических романов А. А. Фадеева прочитали перед рабочими деревообрабатывающего цеха Пижемского леспромхоза практикант Горьковского областного культурпросветучилища Н. Сазанов и заведующая клу-

бом леспромхоза Т. Федорова.

В тот же вечер в клубе леспромхоза состоялась лекция о политической бдительности. Перед собравшимися выступил лектор областного общества «Знание» тов. Гранатов А. А.

По окончании был показан фильм о незабываемых днях обороны Москвы от немецко-фашистских полчищ.

В. РУСАКОВ.

РАСТИ, БЕРЕЗКА БЕЛАЯ

Вот она девчонкой белолицею
Юная, веселая, несмелая,
На весь мир глядит, не налюбуется
И сама посмотрится в реку.
Что ж смотришь, смотришь,
березка белая,
Ты и вправду очень хороша:
Юная, веселая, несмелая,
И совсем наивная душа.
На тебя, с небес любясь,
солнышко
Посылает теплые лучи,
И умоют тучки легким
дождиком.
Ветер гладит локоны твои.
Вечерами тихими,
прохладными
Вокруг тебя не молкнут
соловьи,
Для тебя слагают звуки
ладные
В серенады дивные свои.
И стоишь ты гордая,
счастливая,
Не страшны ни вьюги, ни
туман.

Так, лети с дороги, свора
серая!
Пусть тебя поглотит океан.
Не на то растет березка
белая,
Чтоб сломил злой ветер-
ураган.
Н. СЕННИКОВ.

В ЛЕСУ

Бреду с ружьем наперевес,
Линую снег лыжнею.
Передо мной сосновый лес
С пушистой бородою.
Тут снег особенно глубок —
Еще не улежался.
Вдруг заяц шмыгнул
Из-под ног.
Ага, дружок, попался.
Бежит, торопится косою,
Петляет неуклюже.
Да, убегай же,
Шут с тобой!
Ты мне совсем не нужен.
Я просто так ружье несу.
Таких, как ты, пугаю.
Как хорошо зимой в лесу,
Сторонушка родная!

Н. ГУСЬКОВ.

В последнее время на страницах местной печати было опубликовано уже несколько материалов, рассказывающих о том, какой огромный материальный и моральный ущерб наносит обществу пьянство. Людей, которые занимаются им, можно видеть каждый день и в районном центре, и в рабочих поселках, и в деревнях. Нередко их видишь даже с утра и в полдень, а уж про вечернее время и говорить не стоит. Лишь только закончился рабочий день, они начинают толпиться в магазинах, столовых и всякого рода закусочных.

Вот что пишет в редакцию в своем письме группа девочек Пижемской средней школы: «Совсем недалеко от нашей школы находится закусочная, или «мордобойка», как ее зовут в Пижме. В школу нам приходится ходить мимо ее. Каждый день здесь можно видеть такую картину: около закусочной всегда стоят кучки пьяных мужчин, а

ПЬЯНСТВУ — ЕСИ

которые стоять не могут, те валяются на земле. Хорошо, если бы они стояли и нормально разговаривали, но ведь от них во все стороны разносятся бранные слова. Все это видят наши мальчики, а потом сами начинают ругаться. Мы очень любим нашу школу, но эта противная «мордобойка» портит нам все настроение. Было бы очень хорошо, если бы ее совсем закрыли».

Наверное, каждый, кто прочитает строки этого письма, серьезно задумается над его содержанием. Девочки обеспокоены за судьбу своих товарищей. Они не хотят, чтобы эти мальчишки в будущем стали такими же морально разложившимися уродами, которых им приходится видеть почти каждый день возле закусочной.

Ни в какие рамки не идет, чтобы подобные пивные заведения находились вблизи от детских

учреждений. За это же ругает и педагогический коллектив Пижемской средней школы. Справедливо сказал по поводу изложенных в письме фактов директор этой школы Борис Степанович Шлямин: «Закусочная Пижемского сельпо — это рассадник всех безобразий, которые происходят на глазах у учащихся. Необходимо как можно быстрее ликвидировать ее».

К голосу учащихся и учителей Пижемской средней школы должны прислушаться руководители Пижемского сельпо и работники Пижемского поселкового Совета. В их силах сделать все возможное, чтобы закусочная отвечала всем требованиям своего названия, а не была приютом для пьяниц.

Нередко можно видеть любителей спиртного и в столовых поселков и сел района. Набрав в магазине водки, они идут в

столовую, где ее спокойно распивают. Такое можно частенько наблюдать и в столовой Тоншаева. Своим непристойным поведением они мешают нормально покушать остальным людям.

Конечно, одним официантам трудно справиться с подвыпившими сельсчаками. На помощь им обязательно должны прийти работники милиции, народные дружинники.

Большую работу по борьбе с пьянством должны вести партийные, комсомольские и профсоюзные организации, руководители предприятий, колхозов и совхозов. Однако этой борьбы в нашем районе пока не видно. Пьяницы в ряде организаций чувствуют себя очень спокойно, им ничего не стоит прогулять день и два безо всяких уважительных причин. Это ведет к большим потерям рабочего времени, что серьезно сказывается на выполнении плановых заданий.

Т. ТОМАРОВА.

Телевидение

Среда, 29 декабря

10.15 — «Машина с синим крестом». 10.40 — «Лесная симфония». Научно-популярный фильм. 11.40 — Концерт. 12.19 — «Шаги пятилетки». Очерк. 17.15 — «Актуальная камера». 18.10 — Концерт для детей. 18.40 — Международная панорама. 19.30 — Концерт.

Четверг, 30 декабря

10.15 — «Морозко». Фильм. 11.35 — «Почему снег белый». Документальный фильм. 12.15 — Для детей. Музыкальная программа. 17.15 — Концерт

хореографического ансамбля «Школьные годы». 18.10 — Репортаж с передовых предприятий и строек страны. 18.40 — «Карусель». Телевизионное обозрение. 19.20 — «Где вы, рыцари?» Фильм. 20.30 — Новогодний тираж спортлото. 21.00 — «Время». Информационная программа. 21.30 — «Кинопанорама».

Пятница, 31 декабря

10.15 — «Новогодние мечты». Спектакль театра кукол. 11.00 — «Два друга». Фильм. 17.00 — «Выступают лауреаты

международных конкурсов 1971 года». 18.10 — «Путешественница». Мультипликационный фильм. 18.20 — «Снегурочка». Фильм. 19.50 — Телевизионный театр миниатюр «Тринадцать стульев». 21.00 — «Время». Информационная программа. 21.30 — «Карнавал». Фильм. 23.40 — «По родной стране». Очерк. 23.50 — «С Новым годом, товарищи!». Поздравление советскому народу. 00.05 — Новогодний «Огонек».

Кино

Среда, 29 декабря

Тоншаевский ДК — «Спорт, спорт, спорт...» в 18.30, «Инспектор уголовного розыска» (удлиненный сеанс) в 20.00. Шайгинский ДК — «Город под липами» в 19.00. Ломовский клуб — «Спорт, спорт, спорт...» в 20.00. Ошминский ДК — «Верная Рука — друг индейцев» в 19.00.

Тоншаевская типография Горьковского облуправления по печати
Заказ 907

НОВЫЕ КНИГИ

В Тоншаевскую детскую библиотеку поступили новые книги.

Лебедев Л. и другие. Сыны голубой планеты. М. Политиздат, 1971.

Книга рассказывает о жизни, труде и подвиге каждого советского космонавта, о не легких космических буднях, о проблемах, которые решают сегодня ученые. Авторы приводят много новых, не опубликованных ранее данных о космонавтах и космических кораблях. Книга богато иллюстрирована.

Плавильщиков Н. Очерки из истории биологии. М., Детская литература, 1971.

Книга знакомит с известными натуралистами и биологами прошлого Ж. Ламарком, Сент-Плером, И. Мечниковым, братьями Ковалевскими... Читатель узнает, как по разному сложилась жизнь ученых, какие мысли волновали их, за которые боролись и, наконец, какие открытия они сделали в биологии — науке о жизни.

Попов Б. Самодельные оптические и электрохимические приборы. М., Детская литература, 1971.

В книге содержатся советы юным техникам, как из подручных материалов изготовить различные оптические и электрохимические приборы и приспособления. Самоделки, о которых рассказано в книге, расположены в порядке постепенного нарастания трудностей, а в некоторых случаях предназначаются и для самостоятельного технического творчества.

Каменева Е. Какого цвета радуга. М., Детская литература, 1971.

Эта книга не совсем обычная. Это словарь. В нем объясняется значение различных понятий в изобразительном искусстве. В книге ребята прочтут о наскальной живописи — искусстве первобытных художников, о замечательных мастерах Древней Греции и эпохи Возрождения, узнают, как художники работают над гравюрой, как делается мозаика, что такое витраж... Название для книги — «Какого цвета радуга» — выбрано потому, что искусство словно радуга в небе сверкает и переливается богатством и разнообразием красок.

Ж. Кремер, В. Селецкий. Занимательная музыка. М., Издательство «Музыка», 1971.

В книге «Занимательная музыка» вы, ребята, найдете кроссворды, чайнворды, ребусы, музыкальные игры и задачи. Причем одни из них совсем простые, и вы легко решите их, а другие посложнее. И хорошо, если вы, чтобы ответить на вопросы «Занимательной музыки», прочитаете книги о композиторах, об их произведениях, посмотрите музыкальные словари. Авторы книги надеются, что ребята, которые любят музыку, с удовольствием проведут с нашей книгой в руках свой час отдыха дома, в лагере, в школе — на пионерском сборе, в музыкальном кружке.

А. БАРЫШЕВА,
заведующая детской библиотекой.

Редактор
А. МАЛЬЦЕВ.

Облпотребсоюз организует набор юношей и девушек на курсы заготовителей, которые будут проводиться в г. Горьком. На курсы принимаются лица с 17-летнего возраста и старше с образованием 8—10 классов. Учащиеся обеспечиваются стипендией от 44 до 54 рублей в месяц, бесплатной квартирой. Оформление на курсы производится через сельпо. Кандидаты утверждаются правлением райпотребсоюза.

Тираж 3961